

联合国中文日：中文走向世界，共筑美好未来（上）



中文走向世界，共筑美好未来

1. 中文日从何来

4月20日，谷雨，是二十四节气中的第六个节气，也是春季的最后一个节气。相传在这一天，“中华文字始祖”仓颉作书而“天雨粟，鬼夜哭”。为了纪念仓颉造字的贡献，联合国新闻部(现全球传播部)于2010年宣布将每年的4月20日定为“联合国中文日”。

今年是第13个联合国中文日。100多个国家的300余家驻外使领馆、中文教育机构、中方院校、企业等，将通过举办交流论坛、文化展示、知识讲座、艺术鉴赏、诗歌诵读、歌曲演唱等丰富多彩的活动，推动中文的国际应用，彰显与传播中文和中华文化的魅力。

随着我国综合国力的不断增强，中文的“朋友圈”持续扩大，中文已经成为中华优秀传统文化走向世界的一张亮丽名片，成为全世界了解中国的一扇文化窗口。

近年来，联合国中文日已经不仅仅是一个节日，还成为联合国及其相关机构、许多国家的中文教育机构和中文学习者、爱好者的自发组织活动，形成了事实上的“国际中文日”。

联合国除中文日之外，六种官方语言分别都有自己的“联合国语文日”：12月18日阿拉伯文日，4月23日英文日，3月20日法文日，6月6日俄文日，4月23日西班牙文日。设立联合国语文日的初衷，既在于庆祝和纪念语言的多样性，也是为了促进六种语言在联合国的平等使用。

自从2010年“联合国语文日”推出后，各母语国乘势而上，不断扩大活动范围，丰富纪念内容，逐步将联合国的语言日拓展为世界性的语言交流合作中心在借鉴“国际法语日”“世界俄语日”等语言

日做法的基础上，以“联合国中文日”为契机，联合“中文联盟”携手全球中文爱好者开展“国际中文日”庆祝活动。

2021年1月25日，联合国世界旅游组织(UNWTO)和西班牙政府正式通报，中文正式成为联合国世界旅游组织官方语言。这使UNWTO作为联合国专门机构的完整性和权威性得到提升，也使中文在国际组织的地位和使用比例得以提高。

同样是在2021年，国际航空运输协会(IATA)自1945年创立以来，首次修订国际航协章程的语言条款，在原有英语、法语、西班牙语和阿拉伯语的基础上，唯一增加中文作为官方语言。

自1973年12月第28届联合国大会把中文列为大会和安理会的工作语言文字之后，中文作为联合国主要机关和下属专门机构官方语言与工作语言的法定地位逐步确定。截至目前，中文已成为联合国大会和安理会、国际粮农组织、国际民航组织、国际电信联盟、世卫组织、世界旅游组织、世界知识产权组织的官方语言和工作语言。中文在国际交往中的作用日益凸显，国际影响力不断攀升。

2. 中文有多热

“因为学习了中文这门语言，我也

可以阅读古人读过的书，穿越时空感受古人的精神世界。像我们这种会中文的人能够感受到这种浪漫和神奇。”16岁的甜甜来自加拿大，在获得第十三届“汉语桥”世界中学生中文比赛总冠军后，她坦言自己已有了一种“使命感”，要向更多人分享中国故事和中国文化。

“汉语桥”项目实施20余年来，已累计吸引来自160多个国家的150多万名青少年参加。他们像甜甜一样，构筑起中国与世界的“文化之桥、友谊之桥、心灵之桥”。

中文在全球有多热？记者从中外语言交流合作中心获悉，截至2021年年底，已通过中外合作方式在159个国家设立了1500多个孔子学院和孔子课堂，累计培养各类学员1300多万人，在180多个国家开展了中文教育项目；76个国家通过颁布法令政令等方式将中文列入国民教育体系，4000多所大学设立了中文院系、专业、课程，7.5万多所主流中小学校和培训机构开设中文课程。据不完全统计，目前海外正在学习中文的人数超过2500万，累计学习使用人数接近2亿。

多国将中文纳入国民教育体系，学习人数大幅增加，这也引起了教师资源的短缺。而学习中文的热潮，也让人们对中文

教育质量提出更高要求。

罗马尼亚布加勒斯特大学孔子学院白罗马院长表示，适合的罗马尼亚学生，学习的本土中文教材缺乏，阻碍了当地的中文教学，“罗马尼亚公立学校，教师编制有限，大部分学校目前还不愿意招聘专职的本土中文教师”。

外国人学中文还存在“汉语难学”的心理障碍。曾任英菲尔大学孔子学院中方院长的北京语言大学副教授梁彦民指出，从口语看，难在声调；从书面语看，难在文字，“这就要求我们讲简单汉字，有趣汉字。既要加强汉字基础研究，又要通过动画、VR等鲜活的手段介绍汉字演变”。

此外，受全球新冠肺炎疫情的影响，国际中文教育也面临资金短缺、市场萎缩、数字鸿沟等困难。浙江师范大学国际文化与教育学院院长王辉建议，面对在的线中文教学中出现的教师信息素养欠缺、学习者参与度不够、教学模式受限、教学平台不完备、教学管理困难等问题，可借助大数据、人工智能等技术，增加问题应答、会话练习、角色扮演、小组讨论等互动环节，促进教学设计、作业批改、语言操练、汉字书写等教学内容更加智能。